

## 「宿迁筑梦人·我的育人故事」系列报道

## 马冯：俯身「低枝」为引路 匠心育得满园芳

本报记者 张甜甜 王艳坤  
通讯员 邓振

在教育这片沃土上,总有一些身影默默耕耘,用爱心与智慧为学生点亮前行的路。沭阳县湖东中心小学教师马冯,便是其中一员。从教多年,她始终坚信,那些被贴上“问题学生”标签的孩子,不过是暂时迷失方向的“笨鸟”,只要为他们搭建起合适的“低枝”,耐心培育,终能让他们“展翅高飞”。



## 明眸辨英才“低枝”待后起

“每个孩子都有闪光点,只是需要有人去发现。”这是马冯常挂在嘴边的话。在她执教的班级里,学生小许(化名)曾是大家眼中的差生,他虽然乖巧听话不捣乱,但各科成绩始终在及格线徘徊,无论怎么努力,似乎都难以突破学习的瓶颈。

为了找到症结,马冯多次主动

找小许谈心,还利用课余时间与小许家长深入沟通。经过一番了解,她发现小许并非懒惰或不努力,而是在学习上遇到了难以跨越的障碍,长期的挫败感让孩子逐渐失去了自信。“不能让孩子一直陷在自卑里,得帮他找到属于自己的‘优势赛道’。”马冯暗下决心。

作为语文老师,马冯在批改小

许作业时,意外发现了孩子的闪光点,尽管小许的作文文笔稚嫩、遣词青涩,但字里行间满是细腻的观察和真挚的情感,哪怕是描写一次普通的家庭晚餐,都能让人感受到温暖。“这孩子有写作天赋!”马冯眼前一亮,她决定以作文为突破口,为小许搭建那根能让他轻松“落脚”的“低枝”,帮他重新找回自信。

## 匠心施妙策 雏鸟试展翼

“要让孩子相信,自己也能做得很好。”为了帮小许展现写作优势,马冯在课堂上格外关注他的表现。一次以“亲情”为主题的作文课上,分享环节中,马冯注意到小许眼神躲闪,似乎有话想说却不敢开口。她轻声点了小许的名字:“来和大家分享一下你的想法吧,老师相信你一定有不一样的感悟。”

小许紧张地站起身,声音微颤却坚定:“亲情对我来说,就像一盏温暖的灯,每当我迷失方向、感到

困惑时,它总是默默地在那里,为我照亮前行的路。”话音刚落,马冯立刻带头鼓掌:“小许,你说得太好了!用简单的比喻表达出深刻的情感,这就是写作最打动人地方,你的作文肯定会是佳作!”

一句真诚的表扬,像一束光照亮了小许的内心。他脸上露出了久违的笑容,眼神里也多了几分自信。为了给小许更多展示的机会,马冯倡议班级成立学习互助小组,特意让小许担任“写作小导师”。接到这个任务,小许格外认

真,他拿着自己的作文,手把手教同学们如何捕捉生活中的细节,从路边小草的生长,到妈妈炒菜时的动作,把平凡的瞬间变成生动的文字。

在帮助同学的同时,小许也在悄悄进步。一次小组讨论数学题时,在同学们的耐心讲解下,他成功解开了一道曾让他头疼许久的难题。那一刻,小许兴奋地说:“原来数学也没有那么难!”看着小许逐渐打开心扉,主动探索知识,马冯倍感欣慰。

## 桃李春风里 雄鹰振翅飞

时间悄然流逝,小许的变化越来越明显。曾经沉默寡言的他,如今总是笑容满面,课间会主动和同学讨论问题,课堂上也常常积极举手发言。更让人惊喜的是,他的学习成绩实现了跨越式提升,不仅各科成绩稳定在优秀线以上,还成了班级里的“学习积极分子”。

其他任课老师也纷纷向马冯夸赞小许:“现在的小许像变了个人,遇到不懂的问题会主动找老师请教,学习劲头特别足!”在一次以“挫折”为主题的作文课上,小许更是主动举手,分享自己的作文《在挫折中成长》。

“曾经,我因成绩不好而自卑,就像迷失在雾海里的航船。但现在

我明白,挫折是生活给我的礼物,它教会我坚强,让我找到前进的方向。”小许的声音洪亮而坚定,台下响起了雷鸣般的掌声。看着台上自信从容的小许,马冯心中满是骄傲,那个曾经需要“低枝”支撑的“笨鸟”,如今已经成长为能够振翅高飞的“雄鹰”。

“教育不是等待花开,而是用心浇灌每一朵花,帮它们找到适合自己的生长节奏。”马冯说。多年来,她始终以匠心守护初心,用爱与责任为众多学生搭建成长的“低枝”,见证着他们从迷茫到坚定、从胆怯到自信,在人生的天空中绽放属于自己的光彩。

## 张家港宿豫工业园区

## 筑牢网络安全防线 共享清朗网络空间

本报讯 为进一步增强园区企业及职工网络安全意识,营造安全、清朗的网络环境,近日,张家港宿豫工业园区以“网络安全为人民,网络安全靠人民——以高水平安全守护高质量发展”为主题,采用“线上+线下”双轨模式,扎实开展网络安全宣传活动。

线上宣传“广覆盖”。张家港宿豫工业园区依托电子大屏、微信公众号等平台,广泛转发网络安全知识,内容涵盖网络安全、个人信息保护、防范网络诈骗等方面,高频次、全方位扩大线上宣传面,提醒园区广大职工在享受互联网带来的便利的同时,增强网络安全意识。

线下宣传“零距离”。针对园区内企业聚集、职工较多的特点,张家

港宿豫工业园区组织志愿服务队深入企业一线,通过张贴宣传海报、发放定制版网络安全知识手册、现场讲解等方式,向企业职工普及网络安全知识,重点讲解了数据窃取、数据非法利用、企业信息泄露、人工智能诈骗等常见的网络安全问题。同时引导他们化身网络安全“宣传员”,将网络安全知识带回部门与家庭,有效扩大网络安全宣传的覆盖面和影响力。

此次活动不仅有效增强了企业职工的网络安全风险防范意识,还构建了园区共建、共治、共享的网络安全新格局,为园区数字经济高质量发展奠定了坚实的基础。

(刘楠 张莹)

## 泗洪县城市运行管理服务平台 高分通过省级专家验收

本报讯 9月16日,省级专家组对泗洪县城市运行管理服务平台开展验收评估工作。经过专家组全面细致的评审,最终该平台以94.38分的优异成绩顺利通过验收,成为我省率先完成省级专家组验收的县级城市运行管理服务平台。这一重要成果标志着泗洪县在城市治理数字化领域走在全省前列,为全省县级平台建设提供了示范样板。

此次顺利通过验收,充分体现了泗洪县城市管理数字化转型取得的显著成效。泗洪县城市运行管理服务平台建设紧密结合本县城市管理实际需求,以数字化转型为引领,深度融合先进数字技术,重点提升智慧监管能力和公共服务效能,成功构建了集“降本、提质、增效”三位一体,既管用、实用又好用的城市运

行管理服务体系。

该平台正式投入运行后,将实现对城市运行、管理和服务工作的全领域感知、精准化分析和精细化管控,显著提升了城市问题的发现、处置和反馈效率,为构建“一网统管”的城市治理新格局提供了强有力的技术支撑。平台不仅成为提升城市治理现代化水平的重要基础设施,更为城市科学决策提供了坚实的数据支撑,推动该县城市治理模式向智能化、科学化迈进。

下一步,泗洪县将以此次验收通过为新起点,持续深化平台应用,拓展服务场景,不断完善城市运行管理服务体系,着力打造更高层次的智慧城市,让广大市民切实享受到数字化发展带来的便捷与高效。

(梁珂娜)

## 市洋河新区初级中学

## 麒麟书院正式开馆

本报讯(记者 张慧君 柴成龙) 近日,在市洋河新区初级中学(以下简称“洋河初中”)全体师生的期盼中,由麒麟爱心公益慈善协会(以下简称“麒麟公益”)全资捐建的麒麟书院正式开馆。同期,学校“麒麟润禾”读书节活动同步启动,麒麟公益爱心人士、师生代表及社会各界嘉宾共同参与,开启了一场以阅读赋能成长的仪式感。

启动仪式上,麒麟协会会长马麒麟为书院揭牌并向学校捐赠书籍。他表示,麒麟公益将持续关注并支持书院运营,助力校园文化建设。仪式结束后,嘉宾们一同走进书院参观体验。馆内书籍分类清晰、陈列整齐,课间学生三五成群沉

浸阅读,书香氛围浓厚。

据悉,麒麟书院总投资130余万元,建筑面积近800平方米,设有文学学术讨论区、电子阅览区、阅读专区、篝火读书会、手工区及书法区等功能空间,充分满足师生多样化阅读与学习需求。“麒麟书院不仅是一个知识库,更是我们的精神家园。”洋河初中初三学生肖雨晨激动地说。

洋河初中常务副校长李兵表示,麒麟书院将为师生提供便捷优质的阅读环境,让每个孩子在校内随时有书读、随处可读书。未来,麒麟书院有望成为洋河新区教育文化新地标,打造“智慧与灵魂共生”的成长空间。

## 泗洪开展首期无人机驾驶员技能培训

本报讯(记者 申群群 通讯员 张同远 葛伟 曹芳) 为拓宽重点群体就业渠道,提升劳动者技能素质,日前,由泗洪县人力资源和社会保障局、江苏省淮海技师学院联合举办的泗洪县首期无人机驾驶员培训班正式在泗洪县零工市场开班。本次培训为期5天,共吸引60名学员参训。

本次培训特邀江苏省淮海技师学院专业讲师教学,课程采用“理论授课+模拟训练+实飞操作”三位一体的沉浸式教学模式,严格执行无

人机驾驶员训练教学标准,课程内容覆盖无人机系统组成、空域法规、气象知识以及起降、航线规划到任务执行的全流程实操指导,确保学员技术达标。培训班通过解析无人机在飞行、降落、掉头中的典型操作案例,让学员掌握不同场景下的技术要点,同时结合无人机在物流配送、环境监测等领域的发展趋势与就业路径,帮助学员打通“技术+行业”跨界思维,明确职业发展方向,系统提升学员的专业素养和实操能力。

## 沭阳农商银行

## 深化社保卡服务 以“小卡片”托起“大民生”

本报讯 今年以来,江苏沭阳农村商业银行(以下简称“沭阳农商银行”)持续推进社保卡便民换发工作,以“便民、利民、惠民”为宗旨,结合自身业务发展实际,组织员工走进企业、进社区、进商圈,让服务的触角遍及城市街头巷尾,做优三代社保卡“一站式”服务,满足不同客户换卡、用卡需求,让社保卡成为服务民生的“暖心卡”。

延伸触角,打通“最后一百米”。沭阳农商银行主动对接县人社局,在每个网点安排专人负责社保卡办理、更换工作,让客户了解办卡流程,切实解决办理、更换社保卡“跑路多、耗时长”等问题。该行组建“小圆服务队”,常态化穿梭于镇村社区、企业学校和居民家中,通过便携式智能终端设备,提供从信息采集、现场申领到激活启用的“一站式”社保卡办理服务,有效解决了基

层群众特别是行动不便老年群体的“办卡难、激活难”问题,让他们享受到高效、便捷的金融服务。

加强便民服务,提升服务效能。沭阳农商银行充分利用网点地理优势,进企业、进商圈,让服务的触角遍及城市街头巷尾,做优三代社保卡“一站式”服务,满足不同客户换卡、用卡需求,让社保卡成为服务民生的“暖心卡”。

沭阳农商银行将继续秉承金融为民的经营理念,坚持以客户为中心,夯实责任、细化措施,让社保卡真正成为便民、惠民、与民同“芯”的贴心载体。(徐金 胡玲玲)

## 宿迁邮政创新推出“中邮驿站”建设模式

## 打通农村寄递“最后一公里”

方光亮 董雪松

在快递进村、服务下乡的大趋势下,中国邮政集团有限公司宿迁市分公司(以下简称“宿迁邮政”)创新推出“中邮驿站(小邮局)”建设模式,构建起覆盖城乡、高效智能的自提网络,打通农村寄递“最后一公里”,实现降本增效与便民利民的双赢局面。

## 邮快合作的创新实践

在宿城区王官集镇,邮政与民营快递的深度合作已成为现实,中通、韵达等多家快递品牌的包裹每日统一接入王官集小邮局,由邮政站点集中分拣、代投到户。这一模式通过精准的成本核算,成功破解了民营快递下乡成本高、效率低的难题,实现了快递资源的有效整合。

王官集小邮局作为宿迁邮政重点打造的标杆项目,在运营模式上实现了多项突破。面对当地民营快递合作意愿低、自提点质效不高等现实问题,该站点通过实施精细化运营方案,降低民营快递企业末端结算成本,成功归集多家民营快递邮件,显著提升了邮件集中度与处理效率。

同时,王官集小邮局还推出“24小时自助服务”,每日21点至次日8点,客户可通过自助取件流程完成取件,极大延伸了服务时间。站点还配套设置试衣间、充电区、农产品展销区等功能区,打造综合服务平台。

此外,王官集小邮局利用“公交车+自有邮路”实现快递进村,真正打通末端投递瓶颈。王官集小邮局通过为本地企业、网红达人提供优惠寄递服务,实现客户资源共享与业务协同。现在,该站点已通过市场化运作实现良性循环,成为邮快合作的成功典范。据介绍,自2024年10月运营以来,王官集小邮局日均处理代投快递2500件,有效缓解了快递包裹处理压力,成为全省邮快合作型自提点建设的样板。

## 系统布局与多元场景覆盖

以王官集小邮局为试点,宿迁邮政于2024年全面启动中邮驿站(小邮局)建设计划,明确遵循“政府搭台、企业共建;全面推广、边建边行”的原则,在全市范围内系统推进六大典型场景的驿站覆盖,包括社区、商超、乡镇、产业集群、工业园区和校园,构建多层次、广覆盖的终端服务网络。

根据整体规划,到2025年底,宿迁全市将建成120个中邮驿站。所有驿站均实行统一标识、统一建设标准,配备基础运营所需的监控设备、标准货架、打印机、高拍仪等,全面支持多个系统、中邮e通及中邮驿站等多个业务系统并行运行,实现从投递到签收全流程标准化、智能化管理。

在功能设计上,中邮驿站不仅提供邮件自提及代收寄等基础服务,还持续拓展便民金融、社区团购分拣配送、地方特产及农产品代售等多元增值业务。通过这些综合服务功能的嵌入,中邮驿站正逐步成为连接邮政与社区、乡村、企业、校园的重要枢纽,有效增强区域公共服务的整体能力和提高资源整合水平。

## 服务能力与品牌影响力双提升

为高效推动驿站建设,宿迁邮政建立了由市公司主要领导牵头的项目领导小组及常态化督导推进组,明确各部门、层级职责,构建起“市—县—一站点”三级闭环管控体系,实现从规划、建设到运营的全流程精细化管理和有效监督。

在驿站运行模式上,根据区域实际需求,宿迁邮政灵活设置有人驿站与无人驿站两类形态。有人驿站主要布局在人流密集、服务需求复杂的区域,提供面对面便民服务;无人驿站则依托智能门禁、监控系统和自助取件设备,实现24小时不间断运营,有效覆盖夜间及偏远地区的用邮需求。

在结算机制方面,宿迁邮政与民营快递公司按市场化原则协商确定代投费用,实现公平合作、权责清晰。对自有驿站工作人员,推行计件工资制或内部承包制,充分调动

人员积极性;合作类驿站则根据其参与深度和服务内容,分类型、分模式进行定价结算,确保激励透明、分配合理。

通过精细化管理、多业务协同和资源整,中邮驿站不仅有效降低了运营成本,还显著增强了邮政在农村及社区市场的终端服务能力,提升了服务响应速度和用户满意度。同时,标准化、品牌化的驿站形象逐步深入人心,进一步巩固了宿迁邮政在城乡公共服务中的基础性角色和良好的品牌声誉。

“王官集小邮局的成功,不仅是邮政末端创新的一次突破,更是宿迁邮政全面推进中邮驿站建设的有力印证。”宿迁邮政城区寄递事业部总经理吴爱军说,随着120个驿站的陆续建成,宿迁邮政将逐步构建起一张覆盖城乡、功能多元、智能高效的末端服务网络,真正实现“快递进村、服务上门、业务共赢”的目标。



美好生活 一路“邮”我